

长城瞭望 中国新闻名专栏

长城论坛 中国新闻名专栏

科技赋能提升战场制胜优势

——把战斗力建设牢固确立在打赢强敌对手上④

王毅 刘卫保

科学技术是核心战斗力。前不久，习主席在安徽考察时指出，推进中国式现代化，科学技术要打头阵，科技创新是必由之路。

场。但这一切都离不开科学技术的支持。谁拥有科学技术优势，谁就拥有战场优势。

果满足于把人家现成的东西拿来用，自己不掌握核心技术，总有一天是要被“卡脖子”的。

战争形态和作战方式影响日益深刻，没有较高的科技素养和军事技能，连武器装备也操控不了，更别说能打仗、打胜仗了。

科学技术是军事发展中最高效、最具革命性的因素。恩格斯说过：“一旦技术上的进步可以用于军事目的并且已经用于军事目的，它们便立刻几乎强制地，而且往往是违反指挥官的意志而引起作战方式上的改变甚至变革。”

如果说科技创新是“一次赋值”，那么科技运用就是“二次赋值”。我们只有打通科技成果到军事实践的“最后一公里”，才能充分发挥科技创新的巨大威力。

当前，武器装备远程精确化、智能化、隐身化、无人化趋势更加明显，一些先进武器装备正深刻改变传统战争的攻防格局。

创新能力是生成和提高战斗力的加速器。战斗力构成要素的核心是人。广大官兵的创新能力强，就能对战斗力各要素“赋能”，进而实现战斗力的升级换代。

科学技术发展速度越来越快，全球科技创新空前活跃，主要大国都把夺取科技优势作为谋求军事优势的战略举措。

关键核心技术是国之重器，拿不来、讨不来，军事关键核心技术更是如此，依靠别人、依附别人就会受制于人。

“无论小提琴多好，关键还要看琴手。”科技素养不仅是官兵综合素质的重要构成，更是打赢未来战争的刚性需求。

从近几场局部战争看，混合战争、代理人战争有新的发展，无人作战、认知攻防、情报众筹、兵力派遣等作战方式层出不穷，空中“蜂群”、水下“鱼群”、陆地“狼群”等作战样式陆续登场。

“把思想政治工作做到发射架下”

易昶 黄海军

画里有话

思想政治工作是党我军的优良传统，鲜明特色和突出政治优势。近日，习主席在视察火箭军某旅时强调，要把思想政治工作做到发射架下，确保部队任何时候任何情况下都坚决听从党中央和中央军委指挥。

普遍面临训练强度大、频率转换快、实战要求高、实际困难多的客观现实。政治干部深入训练一线，走近基层官兵，通过思想鼓动到一线、心理服务到一线、排忧解难到一线、文化活动到一线、发现典型到一线、干部考察到一线，就能把部队的训练情况、官兵的思想动态摸透摸准，把思想政治工作做深做细，牢牢掌握思想政治工作主动权。



作者：周洁

思想政治工作是党我军的优良传统，鲜明特色和突出政治优势。近日，习主席在视察火箭军某旅时强调，要把思想政治工作做到发射架下，确保部队任何时候任何情况下都坚决听从党中央和中央军委指挥。

把思想政治工作做到发射架下，需要各级政治机关和政治干部牢固树立一切为了中心、一切聚焦中心、一切服务中心的指导思想，把思想政治工作当本职，视指挥打仗为使命。

我军政治工作历来有“坚持围绕党和军队中心任务发挥服务保障作用”的优良传统。红军时期就鲜明提出“一切政治工作都要为着前线上的胜利”。

玉渊潭

“让一让，六尺巷”

许恒

在安徽桐城，有个六尺巷的故事。相传清朝康熙年间，文华殿大学士兼礼部尚书张英的家人与邻居吴家发生宅基地纠纷，千里写信求助。张英题诗回复：“一纸书来只为墙，让他三尺又何妨？”

解与基层治理提供了借鉴。六尺巷，现在已不仅是一处地名，一个典故，还是一种工作方法。2023年，“六尺巷调解法”被写入最高人民法院工作报告；去年11月，“新时代六尺巷工作法”获评全国新时代“枫桥经验”先进典型。

母亲，诗云：“千里捐书只为墙，不禁使我笑断肠。你仁我义结邻好，让出两墙又何妨。”

歌曲《六尺巷》这样唱道：“我家两堵墙，前后百米长，德义中间隔，礼让站两旁。我家一条巷，相隔六尺宽，包容无限大，和谐诗中藏……”

10月17日下午，习主席来到六尺巷，了解它的历史及其传承，听取当地传承人弘扬中华优秀传统文化、加强精神文明建设等情况介绍。

与六尺巷齐名的还有一个仁义胡同。这个胡同在山东济南，相传明朝时当地人董笃行在京做官，母亲来信说家里因盖房砌墙与邻居发生争执，要他出面讲话。

常言道，“路要让一步，味须减三分”。如果人人都能学一学“让”的风格，“让”的智慧，行车让一让，座位让一让，进电梯让一让，进而扩展到名利上

以治理的理念纠正治倾向性问题

许月生

持续深化倾向性问题纠正，事关部队战斗力建设，事关部队安全稳定和军心士气。这要求各级站在统筹发展和安全、全面加强军事治理的高度，充分认清纠正工作的重要性复杂性艰巨性，以治理的理念深化倾向性问题纠正。

全面加强军事治理是我们党治军理念和方式的一场深刻变革，是加快国防和军队现代化的战略要求，是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要方面。

坚持体系治理、统筹兼顾。基层倾向性问题成因复杂，既有环境、家境、心理的综合影响，也有党委机关指导、基层教育管理的弱化叠加，这就决定了纠正基层倾向性问题必须牢固树立体系思维、系统观念。

坚持依法治理、标本兼治。依法治军是我们党建军治军的基本方式，是实现党在新时代的强军目标的必然要求。军队越是现代化，越是信息化，越要法治化。

坚持综合治理、群防群治。纠正倾向性问题涉及多领域和各层面，治理主体的多元性和治理目标的多向性，要求治理手段和治理方式必须具备综合性。

坚持源头治理、抓早抓小。纠正倾向性问题关键在预防、重点在抓早抓小，需要下力气铲除滋生问题的土壤和条件，做到举一反三、深挖根源。

向性问题关键在预防、重点在抓早抓小，需要下力气铲除滋生问题的土壤和条件，做到举一反三、深挖根源。从源头上解决问题，既有利于防范风险隐患，又有利于提高治理效益。

（作者单位：信息工程大学）

集思广益

中国新闻名专栏

力破“繁琐哲学”

侯博瀚

考核是指棒、风向标，但若名目繁多、频率过高，不仅发挥不了应有的作用，还会加重基层负担。中办、国办印发《整治形式主义为基层减负若干规定》，作出“考核应当简化为简，不搞‘千分制’”的规定，强调不搞“繁琐哲学”。

行简政之道、革烦苛之弊，既是科学的思维方式、有效的工作方法，也体现出实事求是的态度和求真务实的作风。然而，现实中有些工作被人为复杂化了，原本职责明晰、流程明确、可以按规律办事的，偏要叠床架屋，造成上级的“忙乱”和基层的“忙乱”。

繁文缛节、枝枝蔓蔓，都是战斗力的大敌；一切“繁琐哲学”、文牍主义，都是高效率的障碍。

德国军事家兴登堡说：“最简单也是最难的，战争中只有简单才能获得成功。”各级党委机关应以打仗思维破除一切“繁琐哲学”，坚决不作无补之功，不为无益之事，努力做到工作思路简明、办事程序简化、文电会议简短、公务接待简朴、官兵办事简便。

力戒“模板思维”

樊程飞

模板，在计算机中是指一个或多个文件，其中可重复使用的固定化、标准化的样式和页面布局。处理文档时套用模板，简单快捷，其好处显而易见。然而，当套用模板成为一种思维模式、一种工作套路时，就可能演变成形式主义、官僚主义，这应该引起我们的警惕。

“掘足再掘，已非前水。”无论是干工作、作决策还是办事情、写文章，都不可能一成不变的模式，以前的经验也不可能成为“包治百病”的“灵丹妙药”。

《了凡四训》中写道：“天下聪明俊秀不少，所以德不加修，业不加广者，只为因循二字，耽阁一生。”

“照搬照抄”为“创新创造”，变“舒适安逸”为“自我加压”，力争做到“出彩，完成必完美”。

（作者单位：75560部队）